

張家朗榮升「世一」 香港首位男劍手



張家朗(左)不敵「剋星」Giorgio Avola，8強止步。

香港文匯報訊(記者 陳曉莉)雖然在當地時間周日進行的花劍世界盃貝爾格萊德站中8強止步，但累計過往賽事積分，仍足以讓東奧男子花劍金牌得主張家朗登上世界第一寶座，令他繼重劍女將江旻憓之後，成為香港首名獲得「世一」殊榮的男劍手。

正在塞爾維亞進行的花劍世界盃貝爾格萊德站中，張家朗以7:15不敵2012年倫敦奧運團體金牌成員、意大利「剋星」Giorgio Avola，8強止步，但由於原世界排名第一的意大利選手科高尼早在首圈出局，從而令世界排名積分出現變化。果然，在國際劍聯昨日公布的最新一期排名中，香港「劍神」以200分榮升世界第一，科高尼得173分跌落到第三

位，日本選手敷根崇裕以180分居第二。

特區行政長官林鄭月娥昨日在社交平台Facebook撰文表示祝賀：「這也是張家朗自去年東京奧運會為香港奪得回歸後首面奧運金牌後，再為香港劍擊運動寫下光輝一頁，祝願香港劍擊隊在稍後的男子團體賽力創佳績。」

而香港特區第六屆行政長官選舉候選人李家超對張家朗成為「世一」感到高興，指張家朗的成功故事反映香港人才輩出，只要努力定能實現夢想，亦顯示香港體育在世界舞台備受矚目。

而在周一展開的團體賽，這位新任「世一」攜手眾港隊隊友，在首圈賽事以45:24輕取羅馬尼亞隊，旗開得勝。被列為5號種子的港隊將與英國隊爭奪8強席位。



張家朗成功登上世界第一寶座。FIE圖片

擬被民政局降為B級「精英體育」

香港桌球

由1998年曼谷亞運會開始，香港桌球隊連續4屆合共掃走4金3銀3銅，可惜2014年亞運開始，桌球項目被剔除。今年3月傳出，2030年亞運會將桌球再次納入比賽項目，正當傅家俊(Marco)、吳安儀及其他港隊成員都雀躍不已之際，短短一個月後，民政事務局卻指桌球評分不足，下年度開始，會由「精英體育資助制度」A級項目降格為B級，令躊躇滿志的港隊晴天霹靂。

收到港隊反映後，行政長官林鄭月娥昨日發文回應，指「暫時不改變A級體育項目名單」，桌球總會主席羅永聰及教練黃德華均表示歡迎，但面對前路未明的境況，今後仍要戰戰兢兢，對備戰2030年亞運工作多了一層憂慮。

香港文匯報記者 黎永淦

前路茫茫

根據民政事務局的「精英體育資助制度」，運動項目需於賽事成績評核中獲取10分或以上，才可獲得4年資助；並每2年檢討體育項目表現，以決定有關項目能否繼續獲得另外4年的資助；而A級項目需要自1997年起，曾至少3次成為亞運或奧運項目。不過桌球在2014年起已被亞運除名，直至2030年才會重返多哈亞運。這亦意味着，儘管港隊在4屆亞運裏共奪4金3銀3銅，傅家俊及吳安儀代表香港在國際賽上屢獲殊榮，也不符合這個資助標準，桌球會降格為「精英體育資助制度」B級，資助金額最多損失八成，運動員亦會失去五至六成的補助。

林鄭表示暫不改「A級」名單

港隊得悉今次決定後大感錯愕，經過有關渠道反映意見，行政長官林鄭月娥昨日就此在社交網站發文，她指：「我月初收到香港桌球手傅家俊的短訊，表達對桌球運動可能失去由香港體育學院負責執行的政府『精英資助』評核計劃下的『A級』精英體育項目地位。據我了解，現行評審準則着重在奧運和亞運的成績，而桌球並非奧運項目，亦自2014年仁川亞運會起沒有再被納入亞運項目，包括今年在杭州舉行的亞運會。鑑於新冠疫情的影響，由民政事務局局長擔任主席的體育委員會上月已決定暫時不改變『A級』項目的名單，等到明年年初再檢視，我希望屆時桌球可以成為2026年或2030年亞運會的比賽項目，或體育委員會在評審各運動項目時，多作綜合考慮。各位香港精英桌球運動員要繼續努力啊！」

香港桌球總會主席羅永聰及教練黃德華對此表示歡迎，但強調未來要努力游說2026年名古屋亞運籌委會，爭取桌球重返亞運。黃德華稱：「最初收到消息時十分突然，總教



張家瑋(左起)、黃德華、張綺婷及李子豪接受香港文匯報專訪。香港文匯報記者黎永淦攝

練基夫斯立即跟我們開會。」

桌總力爭桌球2026年返亞運

一手培育張家瑋成材的黃Sir稱：「培育一名精英運動員不是一朝一夕的事，最少都要五六年。以家瑋為例，最初若不是有體院的資助，在他們還未成熟時給機會到外地『陪跑』參賽，累積到寶貴經驗，他也不會有2015年的爆發，繼而登上『世青』冠軍寶座！」

一旦日後缺少了資源，他估計受影響的職、球員及會多達七八十人，恐怕一些潛力未及發掘的隊員會因欠缺機會而遭埋沒，港隊便會後繼無人。一些教練也有可能因前途未明而另謀高就，整個運動會受到重大打擊。

港隊近年主要國際大賽獎項

亞運會			
男子單打	金牌(2010年)及銅牌(2002與1998年)		
男子雙打	銀牌(2006與2002年)		
男子團體	金牌(1998與2002年)及銀牌(2006年)		
女子6紅球單打	銅牌(2010年)		
女子團體	金牌(2010年)		
世界U18桌球錦標賽	冠軍	2015年	張家瑋
世界女子桌球錦標賽	冠軍	2019年	吳安儀
WLBS世界女子桌球錦標賽	冠軍	2018年	吳安儀

李子豪：降格令業界雪上加霜

現年37歲的港隊成員李子豪(Water)，本身既是精英運動員，亦為「傳奇桌球會」負責人。他指業界自從疫情發生後，一直沒有好日子過，民政事務局這次決定，更令業界雪上加霜。

「我的身份最為緊貼行情，聽到這個(降格)消息後，每日都收到朋友慰問，大家都覺得好可惜，對桌球長遠發展當然不是好事。」Water說：「我們一直捱房租，

為興趣去支撐這一行，疫情下已是艱苦經營，全港100間波樓已有一半倒閉了，逐漸步向式微，但政府現時對這運動的打擊，絕對比疫情更大，將來還有多少人願意投身做運動員呢？」

Water始終想不通為何政府會有今次決定：「桌球運動很公平，不論高、矮、肥、瘦及膚色，香港桌球手聰明、靈活，在世上享負盛名，絕對適合香港人發揮，Marco及安儀更曾獲政府頒發紫荊勳章，說我們沒成績而降格，實在難令人信服！」



李子豪擔任負責人的「傳奇桌球會」，已暫停營業多時。香港文匯報記者黎永淦攝

張家瑋或兼職教波 應付訓練經費

2015年的「俄羅斯世界U18英式桌球錦標賽」，當時年僅16歲的張家瑋在決賽以5:2擊敗隊友陳銘東，首奪「世青」冠軍一鳴驚人。這位新秀近日正為投身職業桌球而努力，並準備於2030年亞運會為港爭光。不料，此時卻收到桌球被降

格的噩耗，他坦承一旦收入不足以應付日常練習「波鐘」，便會考慮兼職教波，肯定會影響到備戰。

2月剛滿23歲的家瑋，本月底便會到英國參加讓全球桌球手爭取職業賽資格的「Q School」桌球賽，準備踏上職業球手之路。對於臨行前收到壞消息，他坦言非常擔心：「我們出外比賽的經費都是來自體院，而且一旦失去A級精英資格，不要

說再沒有教練指導，就連練波場地也要自己想辦法！我以前從未想過要教波增加收入，但如果需要自資租場練習，就不得不考慮了。」

家瑋知道桌球重新被2030年亞運接納後，一心想向這個目標進發，惟現時卻恍如「一盤冷水照頭淋」。「家人有沒有為自己擔心？有叫我早點打算，做好準備，聽到最新消息說明年再審視，希望還有轉機吧！」

傅家俊曾透過短訊向林鄭表達對桌球前景的擔憂。資料圖片



林鄭月娥 Carrie Lam

今早傳來消息，香港劍手張家朗榮升世界排名第一，可喜可賀！這也是張家朗自去年東京奧運會為香港奪得回歸後首面奧運金牌後，再為香港劍擊運動寫下光輝一頁，祝願香港劍擊隊在稍後的男子團體賽力創佳績。

有人歡喜有人愁，我月初收到兩屆兩屆的香港桌球手傅家俊的短訊，表達對桌球運動可能失去由香港體育學院負責執行的政府「精英資助」評核計劃下的「A級」精英體育項目地位。據我了解，現行評審準則着重在奧運和亞運的成績，而桌球並非奧運項目，亦自2014年仁川亞運會起沒有再被納入亞運項目，包括今年在杭州舉行的亞運會。鑑於新冠疫情的影響，由民政事務局局長擔任主席的體育委員會上月已決定暫時不改變「A級」項目的名單，等到明年年初再檢視，我希望屆時桌球可以成為2026年或2030年亞運會的比賽項目，或體育委員會在評審各運動項目時，多作綜合考慮。各位香港精英桌球運動員要繼續努力啊！」

#支持香港運動員 #張家朗 #傅家俊 #林鄭月娥 #CarrieLam

東京2020奧運會第十四屆全國運動會中國香港代表團祝捷會暨頒獎典禮 2020 Tokyo Olympic Games & 14th National Games Hong Kong, China Delegation Celebration & Appreciation Dinner

林鄭在Facebook撰文，指暫不改變「A級精英項目」名單。



張家瑋去年9月奪亞洲桌球錦標賽銅牌。資料圖片

林鄭在Facebook撰文，指暫不改變「A級精英項目」名單。

張綺婷恐香港女子桌球後繼無人

隨着「四眼Cue后」吳安儀成為「世界第一姐」，香港女子桌球開始得到更多關注，然而在目前幾位港隊女將以外，新血接班卻相當有限。對此，於2018年回歸港隊的張綺婷(小虎)以過來人身份直言，假如桌球項目被「降格」將帶來連鎖效應，或會引發後輩一輪退隊潮，甚至令女子桌壇後繼無人。

現已為兩子之母的「小虎」，十多年前在香港女子公開賽取得第3名，得到出戰世界賽機會，無奈球手必須保證有前3名成績，才能獲得政府不同程度的資助。「小虎」當年因未能自資出賽，最終放棄夢想並告別球壇。到2017年，張綺婷為了夢想復出，翌年更重返港隊。在得到體

院支援下，贏得了世界桌球隊際及6紅球錦標賽季軍。

提到體院，「小虎」仍是非常感恩：「當年無錢去比賽，但自己一直有個夢想，就是希望能代表香港打世界賽。直到重返港隊，與房薇薇贏到世界賽季軍，我覺得是體院成就了我的夢想。」「小虎」指出，女隊員為參賽犧牲很多，一旦削減資助，很多年輕球手或會如當年的自己般被迫放棄桌球夢：「Phoebe(陳宇詩)正在冒起中，我已不斷鼓勵她。現時港隊有7個女球員接受全職受訓，但如果資助一終止，大家都會受影響。」

新人流失更會令港隊出現斷層，到了2030年

亞運若無人接班，「小虎」與一眾舊隊友便唯有硬着頭皮應戰了。



張綺婷在體院支援下，贏得世界桌球隊際及6紅球錦標賽季軍。WWS圖片



2017年，張綺婷(右三)重返港隊，終實現為香港出賽的夢想。受訪者提供